

PUBLICA LUNES MIERCOLES Y VIERNES
yanuncios convencionales

EL CORREO DE CANTABRIA.

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES
TODO POR LA MONTAÑA Y PARA LA MONTAÑA

En Santander. 2'50 ptas. im
Fuera de la capital. 3
Ultramar y extranjero. 25 año.
PAGO ADELANTADO

La correspondencia dirijase al Administrador
Muelle núm. 8

Santander 27 de Marzo de 1903

Núm. 37

ANO XXII

CAMPAÑA PROVECHOSA

Plácemes que no hemos de escasear, merece el Alcalde señor López Doriga por la excelente y provechosa campaña que ha emprendido contra los industriales que vendían vendiendo el pan con falta de peso y contra los expendedores de bebidas adulteradas.

El principio no ha podido ser más brillante, y estamos seguros de que esto ha de animar al señor López Doriga para proseguir llevando a cabo repesos y recogidas de muestras.

Desde hace bastante tiempo veníamos abogando porque fuera emprendida la campaña que bajo tan buenos auspicios ha comenzado.

Para que pueda apreciarse la importancia que tuvo el repeso general llevado a cabo por los guardias municipales el lunes último, solo diremos que fueron muy pocas las panaderías que no sufrieron las consecuencias de la acertadísima medida de la Alcaldía, la cual cogió desprevenidos a la mayor parte de los tahoneros.

Como ya dimos cuenta en nuestro último número, en las oficinas de la guardia municipal llegaron a reunirse hasta 287 panes faltos de peso.

Con este motivo fueron multados, con arreglo a la mayor ó menor gravedad de la defraudación, nada menos que dieciséis panaderos.

El número de los que sufrieron las consecuencias del repeso, es tan significativo que huelga tanto se pudiera decir acerca del asunto.

También la última recogida de muestras de vino ha dado excelente resultado, y motivo para que el señor López Doriga multe á buen número de industriales que con tal de obtener el mayor lucro posible no titubean en adulterar las bebidas y dar á los consumidores gato por liebre.

Sobre esto último nos permitimos llamar la atención de la primera autoridad local, por las fatales consecuencias á que puede dar lugar la adulteración de las bebidas.

Hallándose tan extendido, como por desgracia se halla, el perjudicial vicio de la embriaguez, esos vinos, la mayor parte de los cuales no son más que mezclas capaces de trastornar los cerebros más resistentes a la acción del alcohol, deben ser objeto de especial vigilancia por parte de las autoridades, á fin de evitar las consecuencias á que pueden dar lugar.

Impónese por lo tanto que la recogida de muestras se haga continuamente y que el resultado de los análisis deje sentir sus efectos sobre los bolsillos de los industriales poco ó nada aprensivos.

Estas medidas no deben de reducirse al pan y al vino, sino que es necesario que se hagan extensivas á los demás artículos de primera necesidad.

Emprendiendo una activa y enérgica campaña en el sentido indicado, ganaría no poco el público y estamos seguros de que el Ayuntamiento no saldría perdiendo.

Continúe el señor López Doriga por el camino emprendido, imponga cuantas más multas mejor, único modo de que muchos escarmienten, y haga porque se cobren todas, pues de lo contrario sus buenos deseos se estrellarán contra la tenacidad de los que no reciben el castigo á que se hacen acreedores desde el momento en que defraudan los intereses del público.

Haga el señor López Doriga lo que le indicamos y tenga la seguridad de que habrá realizado lo que desde hace tiempo venimos solicitando de las autoridades locales.

Ramillete Literario

HUMORADAS

Pocas veces te vi, pero no olvido que yo te amé como no amó Macías y que fué la pasión que te he tenido un amor inmortal de cuatro días.

No hay experiencia ni saber que impida

el tener desengaños; yo haré pronto cien años y no he hecho mas que errar toda mi vida.

Te abanicas con gracia, y te suplico que tengas muy en cuenta que puede levantar un abanico con el aire más dulce una torcaeta.

R. de Campoamor.

MODO DE CONTRARRESTAR LOS EFECTOS DE LA SEQUIA

La pertinaz sequía del año actual hace que consideremos oportuno dar á conocer el modo de contrarrestar sus funestos efectos.

La resistencia de los vegetales á los perniciosos efectos de una prolongada sequía es muy variable y depende, en primer término, de la diversa actividad de absorción de las raíces y de la distinta velocidad en la transpiración vegetal.

Otra de las causas que hacen variar esta resistencia es el mayor ó menor desarrollo de las raíces.

La vid resiste perfectamente la sequedad de un clima que comprometería el buen desarrollo del trigo.

Pero hay más; esta planta, que posee un sistema radical ó de raíces, muy superficial, alarga éstas trasplantado a un terreno mas rico. Y estas raíces profundizan cada vez mas en el suelo conforme aumenta la sequedad de él.

Además de variar las condiciones de resistencia de las plantas á la sequía con cada especie vegetal, al tratar de conocer este grado de resistencia hay que tener en cuenta condiciones de otro orden que complican el problema, y éstas son las referentes a la disposición especial del suelo.

Si se atiende, en efecto, á la pérdida de humedad que experimenta una tierra labrable (y prescindimos, para simplificar, de las variantes que introducen las diversas composiciones de las tierras de labor) durante un periodo de sequía, se encuentra una cantidad mucho mayor que la que el suelo poseía inmediatamente después de la última lluvia.

Y este hecho, al parecer paradójico se explica perfectamente considerando la abundancia de corrientes subterráneas que a mayor ó menor profundidad cruzan el subsuelo, y que en periodos de sequía deben conservar la humedad de la capa superficial.

Pero en circunstancias especiales, cuando el agua escasee y el suelo no reciba esta compensación de las capas inferiores, será muy interesante conocer la cantidad que por el riego debe restituirse á la tierra, y en compensación á las pérdidas de humedad que el suelo experimenta.

Para esto aconsejamos el procedimiento siguiente:

Averigúese en primer término la cantidad de lluvia total que recibe el suelo durante el año, para lo cual basta recoger sistemáticamente el agua caída en un recipiente expuesto a la intemperie. Recogida el agua inmediatamente después de llover se guarda en un depósito que pueda cerrarse, para evitar la pérdida por evaporación. Si mensualmente echamos el agua recogida nuevamente en el vaso receptor, la altura que en este recipiente alcanza el agua será la altura de la capa de lluvia caída durante dicho mes.

Y claro es que sumando la de los doce meses, tendremos la lluvia total en un número de milímetros exactamente igual al de litros por metro cuadrado.

Conocida la altura de la capa de agua que el suelo recibe procedente de la lluvia, si conociéramos la que pierde, la diferencia nos daría el agua que habremos de restituir por medio del riego.

Para conocer este segundo término del problema, se echa una cantidad conocida de agua en depósito análogo al receptor de lluvia ó pluviómetro, exponiéndolo después al aire libre y midiendo con cuidado, pasados unos días, la disminución en la altura del agua de la vasija.

El número de milímetros que mida este descenso, nos indicará el espesor de la capa

líquida perdida por evaporación. Ciertamente que la evaporación en la tierra de labor no será exactamente la misma; pero no se conoce otro método mas aproximado para obtener la evaporación en la superficie del suelo.

Y repitiendo lo hecho para obtener la lluvia total, tendremos la evaporación mensual, y, finalmente, la anual.

Conociendo ya los dos términos del problema, lluvia y evaporación, la diferencia entre ambos números nos indica los litros de agua por metro cuadrado (si aquellos se midieron en mm.) que hay que restituir el terreno en el periodo de tiempo á que se reflejan lluvia y evaporación. Así compensada la humedad del suelo, éste conservará constantemente un grado de humedad no distante del 8 por 100 (8 gramos de agua por 100), que es la proporción mas conveniente para el buen desarrollo de los vegetales.

POR LA HIGIENE

Decididamente el Alcalde señor López Doriga se ha propuesto dejar gratos recuerdos de su paso por la presidencia del Ayuntamiento.

En el artículo de entrada le tributamos ya el aplauso a que se ha hecho acreedor por sus acertadas disposiciones respecto al repeso del pan y la recogida de muestras de vinos.

Posteriormente el señor López Doriga ha dado muestras de atender á algunas indicaciones que hicimos en pró de la higiene.

Muchas veces hemos indicado desde estas columnas la conveniencia de que se girasen visitas de inspección á las prenderías, algunas de las cuales pueden constituir peligrosos focos de infección.

El señor López Doriga comprendiendo la verdad de lo que no hace muchos días hubimos de repetir una vez más, giró el martes, acompañado del ingeniero industrial señor Cagigas, químico municipal señor Breñosa, del jefe y cabo de la guardia señores Ortega y Arce, y personal de la estufa de desinfección, una minuciosa visita de inspección á las prenderías establecidas en las calles Francisco de Quedo, Cubo, Esperanza y otras de aquel barrio, recogiendo en ellas 362 prendas de ropa usada, de distintas clases, que en carros fueron enviadas á la estufa, por haberlas encontrado en tal estado de suciedad, que parece imposible que pudieran, no solo ser vendidas, sino compradas por alguien.

El señor Cagigas inspeccionó también detenidamente todos los locales donde se hallaban establecidas las prenderías, con objeto de informar a la Alcaldía si reúnen ó no las condiciones higiénicas exigidas por las Ordenanzas municipales, y en su vista acordar lo que se estime conveniente.

Después de tributar al señor López Doriga el sincero aplauso que merece, le instamos á que continúe la campaña higiénica que ha comenzado, en la certeza de que con ella ganará no poco la salubridad de Santander.

ESPAÑOLES DEL SIGLO XIX SABAU Y LARROYA

El excelentísimo señor don Pedro Sabau y Larroya, preclaro hijo de Tamarit de Litera (Huesca), fué uno de esos hombres cuyo saber y talento forman hermoso maridaje con su modestia y humildad, mas grandes cuanto más colmado se vió de honores y mas amplitud alcanzaba el reconocimiento de su sabiduría y su valer como jurisprerito, historiador y hombre de ciencia.

Estudió la carrera de jurisprudencia en la Universidad de Alcalá, y tan profundo fué el conocimiento que adquirió de las leyes, que á poco de trasladarse aquella Universidad á Madrid obtuvo por oposición la cátedra de Derecho de ella, y desde entonces don Pedro Sabau no vivió mas que para el estudio y la enseñanza.

Sus conocimientos en la administración no fueron menos importantes que los que poseía en Derecho, lo cual fué causa de que en la dirección de Instrucción pública y en el Consejo de Estado dejara hermosas huellas de sus talentos y aptitudes.

Como arqueólogo é historiador, también fué hombre de mucha valía, como lo reconoció la Real Academia de la Historia al abrirle sus puertas y nombrarle secretario perpetuo en 1845, la de Ciencias morales y políticas, al elegirle miembro de ella, y las Arqueológicas de Bélgica y Atenas que le confirieron igual honra.

Además de empeño otros importantes cargos que sería prolijo enumerar, entre ellos los de rector y senador de la Universidad Central, distinguiéndose especialmente en este último por los trascendentales proyectos administrativos que presentó al Senado.

Como muestra de sus buenas cualidades de historiador legó á la posteridad algunas obras que revelan su recto juicio y su erudición, algunas de las cuales han sido traducidas á diversos idiomas y muy encomiadas por la crítica.

Cuando contaba setenta y tres años de edad, ó sea el 3 de Agosto de 1879, la España científica y literaria vistió de luto por el fallecimiento de tan profundo sabio, aún hoy patente en la memoria de sus compañeros y de sus discípulos.

Sección de noticias.

Anteanoche se celebró velada dramática en el Salon Cantabria, a la que asistió numerosa y distinguida concurrencia.

Cuantos tomaron parte en la interpretación de las obras que se pusieron en escena, recibieron muchos y bien merecidos aplausos.

Habiendo presentado su dimisión del cargo de Director-gerente de la compañía Vasco-Cantabrica de navegación el señor don Adolfo Pardo, el Consejo de Administración de dicha Compañía, en virtud de las facultades que le concede el artículo 32 de sus Estatutos, ha acordado nombrar para este puesto al inspector de la misma, capitán de la marina mercante don Fernando Pereda.

Por la dirección general de Penales ha sido destinado á la Escuela de reforma de Alcalá de Henares para cumplir condena, el preso en esta cárcel Sebastián Sanchez.

La guardia municipal ha denunciado que los bastidores del piso segundo de la casa número 2 de la calle de Méndez Núñez amenazan desprenderse y caer á la vía pública, con peligro de ocasionar alguna desgracia.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias 1'05 pesetas caja; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

En la madrugada de ayer, próximamente á las dos y media, se presentó en el Príncipe, acompañado de un sereno el individuo Nicanor Hoyuela, conduciendo sobre la espalda a un herido.

Llevado este á la Casa de Socorro se le apreció una herida sobre la espalda, de arma blanca, al parecer, de caracter grave.

Había ocurrido en la Alameda Segunda una pendencia, de resultados de la cual debió de ser agredido más tarde el lesionado. Este se llama Rogelio Pozas y es conocido entre sus compañeros por el Moreno. No sabía quien le había herido.

Los serenos le habían hallado sobre uno de los bancos del hemicycle de la Alameda Segunda, casi sin conocimiento y para llevarle á la Casa de Socorro reclamaron el auxilio de Nicanor Hoyuela, que pasaba por allí.

El Juzgado de instrucción se constituyó en la Casa de Socorro.

El herido, espues de prestar declaración, fué trasladado en una camilla al hospital de San Rafael.

El miércoles comenzaron en el Cristo los

ejercicios espirituales para los socios de la Adoración Nocturna y Conferencias de San Vicente de Paul.

Estos ejercicios, que se ven sumamente concurridos, los dirige el muy ilustre señor don Manuel Adanza, Dean de esta Catedral.

El miércoles fueron detenidos por la guardia civil de esta ciudad diez vecinos de Camargo, Muriedas y Herrera, como presuntos autores de las heridas causadas a un vecino de Peña Castillo llamado Gregorio Salas el día 18 del actual y de cuyo hecho dimos cuenta a nuestros lectores.

Los detenidos que se llaman Francisco Fernández, Florencio Casuso, Fernando Anego, Lorenzo Salerio, José Puente, Manuel Liaño, José Castaneda, Francisco Cuesta, Emilio Castaneda y Antonio Rios, ingresaron anteanoche en la cárcel a disposición del Juzgado.

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento se leyó una solicitud de los dependientes de comercio pidiendo el salón para una reunión que se verificara el domingo próximo.

El día 28 del actual espira el plazo para la rectificación del padrón de cédulas personales.

Los que hasta la fecha no lo verificaron, les parará el perjuicio a que haya lugar.

La Junta directiva del "Base Ball Club of Santander" ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente de honor.—Don Oscar Justiniani, cónsul de la República de Cuba en esta ciudad.

Presidente.—Don Juan José Quintana, diputado por el distrito de Santoña-Ramales.

Vicepresidente.—Don Fernando Pombo.

Secretario.—Don Dionisio Ajenjo.

Vice-secretario.—Don Francisco Quintanal.

Tesorero.—Don Ricardo Ruiz Pellón.

Vice-tesorero contador.—Don Enrique Setién.

Vocales.—Don Ramón Arrarte, don Antonio Pombo Labat, don Fresdevindo Elvira Alonso, don Luis Aedo; don Benito Pérez, don Miguel Villa.

Probablemente para mediados del próximo abril se verificará la inauguración oficial del Club.

A don Leandro Hermosilla le ha sido negado el permiso que solicitaba del Ayuntamiento para construir una casa de vecindad en el paseo de Menéndez Pelayo, antes de la Concepción.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemiscranina* del doctor Caldeiro. En farmacias caja 3 pesetas; por 3'50 el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

El que fué capellán de la cárcel don Manuel Calderón ha solicitado del Ayuntamiento se le conserve la gratificación de 500 pesetas que disfrutaba antes de ser declarado cesante.

La marina alemana, tanto mercantil como de guerra, estudia en los barcos el empleo de las palomas mensajeras como correos.

Las Sociedades colomófilas, entre ellas la de Hamburgo, confían a los buques de guerra para servicio de despachos sus mejores palomas.

En caso de guerra tendría la Marina alemana 100.000 palomas, pertenecientes a 500 Sociedades colomófilas.

Durante nuestra guerra con los Estados Unidos utilizó la Marina yanqui con excelentes resultados los pichones-correos, y éste es uno de los argumentos más poderosos que emplean los colomófilos militares.

La dirección general de Obras públicas ha desestimado el recurso interpuesto por la Junta administrativa de San Salvador, de Medio Cudeyo, contra la concesión hecha a la Compañía de ferrocarriles de Santander a Bilbao para el aprovechamiento de 16 metros cubicos de agua del arroyo Vitoria.

Por la Comandancia de Marina se anuncia la vacante de cabo de mar del Astillero.

Las solicitudes se admitirán en la Comandancia hasta el día 23 del próximo abril.

Los canteros dependientes del excelentísimo Ayuntamiento han solicitado el au-

mento de los reales diarios en el jornal que disfrutaban. La solicitud pasó a la comisión de Obras.

Ha tomado posesión de la escuela de Setién el maestro don Indalecio Leiva.

LA SOLANA.—Almacén de vinos de Hilario Prados, situado en la calle de Daoiz y Velarde, número 15.—Servicio económico a domicilio.

Por reciente Real orden se ha dispuesto que a los maestros de las escuelas públicas se les considere posesionados de sus nuevos títulos administrativos, obtenidos por el aumento de población desde el día en que se publicó oficialmente el censo.

La Junta provincial del Censo remitirá hoy a todos los Ayuntamientos de la provincia ejemplares del dictamen que la Central aprobó en 26 de febrero último, en contra de lo dispuesto por el señor Maura, respecto de las elecciones.

Resolviendo una consulta respecto a si los soldados de primera pertenecientes al segundo batallón de los regimientos de infantería han de continuar en el mismo ó pasar al primero, aun cuando en este caso varíe el número de los de dicha clase que reglamentariamente correspondan a cada compañía, se ha dispuesto que los regimientos de infantería continúen con el mismo número de soldados de primera que tienen actualmente, pero figurando todos en el primer batallón, por no ser necesarios en el cuadro del segundo.

En el Ayuntamiento de Santurde de Reinosa se halla vacante la plaza de médico titular dotada con el sueldo anual de 499 pesetas.

Puede solicitarse en el plazo de treinta días.

Como presunto autor del incendio de un monte propiedad de don Marcelino Peña Crespo, ha sido detenido por la benemérita de Beranga y puesto a disposición del Juzgado de Solórzano, el individuo Damaso Corea Alvarez.

Durante la solemnidad celebrada anteayer mañana en la Santa Iglesia Catedral, cayó por dentro de la torre una piedra que produjo la alarma consiguiente.

El arquitecto señor Rucoba, a quien se avisó inmediatamente, estuvo recorriendo el coro acompañado del canónigo señor Camporrodo.

Ha sido destinado al regimiento reserva de Santander, número 85, el teniente coronel don German Valcarcel del Castillo.

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento se propuso y nombró médico titular del sexto distrito, recayendo el nombramiento en don Nemesio Polanco, que obtuvo 17 votos contra tres que alcanzó don Rodrigo Esteban.

La guardia civil de Santillana participa haberse declarado un incendio en el monte llamado de Fontibre y sitio conocido por *La Escalera*, perteneciente a San Pedro de Rudaguera, quemándose una hectarea de terreno.

Las pérdidas se calculan en 300 pesetas. El incendio, según todos los indicios, se propagó de una finca inmediata, donde estaban quemando varios despojos.

Don Modesto Piñero, de esta ciudad, ha pedido a la jefatura de Obras públicas se le dé traslado de la R. O. de 16 de febrero último, por la que fué anulado el expediente incoado por el director gerente de la sociedad "Nueva Montaña", para atravesar la carretera de Burgos a Peña Castillo.

Le han sido concedidos 15 días de licencia que solicitaba al Alcalde señor López Doriga.

En la antesacristía de la parroquia de San Francisco han sido colocados nuevamente los planos del templo que se ha de edificar en el tinglado de Becedo.

Incendio y robo

En la madrugada de hoy se inició un incendio en la trastienda del comercio de mercadería que se halla establecido en la calle de la Puntida.

Sobre las cuatro se notó que salía humo en abundancia y dada la voz de alarma acudieron al lugar del suceso los cuerpos de bomberos municipales y voluntarios, logrando en poco tiempo destruir el foco que era un montón de tablas, anaquelaria y otras muy apropiadas para combustión.

El dueño del comercio, según oímos en el sitio de la ocurrencia, ignora como pudieran incendiarse aquellos muebles, dado que en aquel sitio no se hacía fuego para nada.

Las circunstancias por este motivo y sus relaciones dieron que pensar desde el principio, atribuyéndose el hecho a alguna mano criminal, pues apenas iniciado el fuego se notó en el piso segundo, que habita el señor don Enrique López Doriga, que los conmutadores de la luz eléctrica se hallaban inservibles, notando también que alguna persona extraña recorría las habitaciones del interior.

Ya una vez provistos de luz en la casa notaron que había sido forzado un armario donde estaban guardadas las alhajas y que el ladrón ó ladrones se habían apoderado de buena parte de ellas, no pudiendo precisar por el momento el número ni su valoración.

A las seis y media se constituyó el Juzgado de instrucción en el local referido, comenzando el proceso por tomar declaración a toda la dependencia de la habitación del señor López Doriga, a la del comercio donde se inició el incendio y a cuantas personas pudieran facilitar algunos datos acerca de tan escandaloso suceso.

Las autoridades se presentaron desde los primeros momentos en el lugar del incendio.

Las comisiones de Beneficencia y Obras presentaron en la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento una moción proponiendo se trasladase la Casa de Socorro a un solar del lavadero de la calle de Santa Ursula.

La Comisión de Obras del Ayuntamiento ha acordado que la Fiesta del Arbol, señalada para el día 1.º de abril próximo, se celebre el día 2 del mismo mes, porque en dicho día 1.º ha de celebrarse sesión ordinaria la Corporación municipal.

Según un telegrama recibido ha llegado sin novedad a Corcubión el vapor *Tambre* despues de una penosa travesía que le motivó el retraso del viaje. A bordo de dicho buque fueron recogidos naufragos de los vapores *Bilbao* y *Miravilla*, ocurridos durante el último temporal.

Dicen de Torrelavega que se ha presentado ya a la Alcaldía el plano de la nueva alameda que comunicara las calles de Julian Ceballos y Comercio.

El trabajo de dicho plano se debe al maestro de obras del municipio, y se cree como muy probable que en breve den principio a las obras.

El Ayuntamiento acordó en la sesión celebrada ayer conceder a la viuda de don Gregorio Mancina la mitad del sueldo en un año que éste disfrutaba.

El domingo pasado se inauguró en Viena una Exposición internacional de automóviles, patrocinada por el Archiduque Francisco Salvador, y que estará abierta durante el mes corriente y los de Abril y Mayo.

La nueva industria, que en pocos años ha tomado tan extraordinario incremento, comienza a desarrollar importancia mayor desde que se han hecho ensayos de automovilismo militar, no dudando que, más o menos pronto, los automóviles serán aceptados por todos los ejércitos del mundo.

La Exposición internacional de Viena acredita que ningún país aventaja al austro-húngaro en lo que hace relación a tan importante industria.

Ayer, a las seis y media de la tarde, celebró sesión la Directiva de la Liga de contribuyentes, dando cuenta de los siguientes asuntos, despues de aprobada el acta de la sesión anterior:

Carta del señor Maura, contestando al presidente de la Liga, que ha pasado a informarle la petición de aumento de policía.

Comunicación del señor Fernández Honoria respecto al asunto de la guarnición, diciendo que ha recomendado el asunto al ministro de la Guerra.

Dice el señor presidente que no lee una carta en la que se denuncian abusos cometidos por los empleados de una oficina pública, porque dicha carta es anónima.

Se autoriza al presidente para que, de

acuerdo con el de la Cámara de Comercio, trate del asunto de la cesión de local que ocupan ambas sociedades, a otras que suelen solicitarlo.

Se acuerda dirigir al ministro de Hacienda una exposición acerca del *trust* azucarero, basándose en lo dicho por la Cámara de Comercio.

El Alcalde señor López Doriga ha propuesto a la Corporación municipal que para los efectos del impuesto de consumos se extienda el casco de la ciudad hasta 1.600 metros más del actual, con arreglo a la ley.

¿Le dan mucho que pensar sus hijos?



NINA HERRERA

Barcelona 30 de Noviembre de 1901.

A la edad de dos años mi hija Elvira estaba tan desmedrada y raquítica que aun no había hecho su dentición, y naturalmente débil, inapetente, triste y llorosa nos daba mucho que pensar. Le dimos a tomar una temporada la Emulsión Scott, y el resultado ha sido tan admirable que nadie diría que es la misma niña de antes. La dentición se hizo sin dolor, adquirió enseguida mejor color y apetito, y hoy se halla tan gordita y sonrosada que es un gusto verla cómo corre y juega con las otras de su edad. La Emulsión Scott sin disputa ha salvado a nuestra niña. Su padre agradecido,
ANTONIO HERRERA. Pta. Sta. Madrona, 14.

La Cloro-anemia complicada con raquitismo, es una de esas enfermedades que ataca de preferencia a las jóvenes y hasta a las más tiernas niñas y requiere para vencerla de ciertos tratamientos. No es esta de aquellas enfermedades que se curan con cualquier cosa; requiere cierto tratamiento si se desea una cura permanente.

Este cierto tratamiento, es — como dice el señor Herrera — la Emulsión Scott, el más poderoso reconstituyente hasta ahora conocido en España. Con otras cosas podrá tal vez obtenerse un alivio momentáneo, pero nada positivo ni nada permanente.

La Emulsión Scott cura — las imitaciones y substituciones no curan. — Aparentemente, todo ha sido imitado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Exijase siempre la Emulsión Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fábrica, un hombre llevando a cuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la más perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa (poderosos reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel color salmón. Un frasco de prueba será enviado gratis a quien lo pida a D. Carlos Marés, calle de Valencia, n.º 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franqueo.

Algunas personas, antes de usar el Callicida Escrivá, han preguntado a su autor, el farmacéutico don J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7), si la acción de su específico para la curación de los callos era corrosiva ó química. Dicho señor nos encarga digamos que es simplemente mecánica, natural e inofensiva, y que se vende a 6 reales.

BOLS

MADRID	DIA 26
Deuda 4 % interior al contado...	77 05
Id. 5 % amortizable...	97 00
Acciones del Banco de España...	481 00
Compañía de Tabacos...	429 50
Norte de España...	00 00
Obligaciones de Ariza a Valladolid...	000 00
Paris a la vista...	34 85
Londres a la vista...	33 90

GOTIZACION

DE LAS OPERACIONES VERIFICADAS EN EL DIA DE AYER POR LOS CORREDORES DEL COLEGIO DE ESTA PLAZA

Acciones de la Nueva Montaña, a 86 (precedente), pesetas nominales 15.000.
Obligaciones del ferrocarril de Alar a Santander, a 121: pesetas nominales 47.975.
Obligaciones del ferrocarril de Santander

ELIXIR CALLOL

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis ó convalecencias, dispepsias, (pereza de digerir) raquitismo, (crecimiento defectuoso y demas afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada Droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

à Bilbao, emisión 1902. à 94'25: pesetas nominales 25.000.
Londres, a 60 div. 33 60.
Santander 26 de Marzo de 1903.

ALGO DE TODO

LA RIQUEZA DE FRANCIA

He aquí algunos datos acerca de la riqueza de Francia y de su extraordinario progresivo desarrollo, calculada por los derechos de sucesión que se pagan todos los años.

En 1835, Francia tenía una riqueza aproximadamente de 65.000 millones; en 1856, de 100.000 millones; en 1871, de 165.000 millones, y en la actualidad de 230.000 millones. De manera que esta fortuna ha doblado en medio siglo.

La renta aproximada de esos 230.000 millones es de 25.000 millones, ó sea cerca del 11 por 100. La agricultura entra en esta renta por 11.000 millones, de los cuales 3.500 millones corresponden á los cereales y 1.200 millones á los vinos, el comercio, la industria y los transportes, los fondos del Estado, obligaciones, etc., por 10.000 millones.

El ahorro francés, que era de 700 millones en 1870, alcanzaba á 2.000 millones en 1883, y es en la actualidad más de 4.000 millones.

Para cubrir el déficit comercial de Francia, ó sea el saldo contrario que ofrece su comercio, que se calcula en 552 millones al año por término medio, se calcula que dicho país percibe una renta anual de 1.120 millones por un capital de 26.200 millones que tiene colocado en los diversos países del mundo, principalmente en Rusia, España, Turquía, Austria y América.

La Deuda Estampillada se halla repartida del modo siguiente, según resulta del pago de los cupones del trimestre último.

Francia, 862.444.000 francos de capital nominal; Inglaterra, 70.750.500; Bélgica, 53.183.700; Alemania, 20.119.300; Holanda, 12.180.000; Portugal, 9.555.700; es decir, un total de francos 1.030.713.300.

Mr. Tery dice que el importe de los últimos cupones que han cobrado los principales institutos de crédito de París, son: Crédit Lyonnais, 2.520.050 francos; Cámara Sindical de los Agentes de Bolsa, 2.269.278; Société Generale, 514.405; Crédit Industriel, 571.398; Banco de Francia, 6.430.069, que representan un capital nominal de 642.906.900 francos.

UNA BODA ORIGINAL

Uno de los doce locos que tenía Pedro el Grande, llamado el Papazotof, tenía 84 años, cuando al Czar le dió la idea de casarle con una mujer de su misma edad. Cuatro tartamudos

fueron los encargados de arreglar la boda, y la casada fué conducida á la habitación de su esposo por seis viejos de gran decrepitud. Diez hombres de una monstruosa gordura sirvieron de músicos, que iban dentro de un carro tirado por dos osos. Un sacerdote ciego y sordo bendijo á los esposos. Esta boda fué celebrada en la corte por su originalidad.

BIBLIOTECAS EN LOS FERROCARRILES

Una Compañía danesa de ferrocarriles intenta dotar los vagones de tercera clase de una biblioteca, cuyos volúmenes sean gratuitamente puestos á disposición de los viajeros.

Un ensayo de este género se hizo ya en Suecia con excelentes resultados.

A los viajeros pobres que no pueden adquirir para durante el viaje libros instructivos ó de recreo, se les facilitarán éstos gratuitamente: obras de historia, narraciones de viajes, novelas, poesías, etc.

Esta biblioteca era renovada con frecuencia y nunca tuvo queja la Compañía por deterioro de los libros, ni mucho menos por desaparición de algún volumen.

Despachos telegráficos

Madrid 26

Ha tomado posesión de su elevado cargo el nuevo ministro de Hacienda señor Rodríguez San Pedro, asistiendo al acto el señor Villaverde y el alto personal del ministerio.

El Ayuntamiento de Santiago ha obsequiado con un banquete al señor Montero Rios.

Ha sido firmado un decreto aprobando el contingente de 100.000 hombres para el año próximo.

Continúan los terremotos en Inglaterra.

Esta mañana se ha celebrado en Palacio el anunciado Consejo de ministros con el Rey.

El señor Silvela, según la versión oficial, se redujo á dar cuenta á don Alfonso del contenido de la nota oficiosa de la reunión de ayer y a explicar la crisis y su solución.

También se ocupó el señor Silvela del presupuesto de guerra, que aparece con un aumento de nueve millones.

Durante el año próximo pasado han ocurrido 27.394 accidentes del trabajo.

Entre los decretos firmados por el Rey

figura el de disolución de las Cortes.

Las nuevas Cortes se reunirán el 18 de mayo.

Han conferenciado en el ministerio de Hacienda los señores Villaverde, Silvela y Rodríguez San Pedro.

En Turquía han caído grandes nevadas, dejándose sentir frío muy intenso.

El subsecretario de Hacienda señor Besada, á quien no fué admitida la dimisión, ha insistido en ser relevado.

En Valencia han vuelto á repetirse las silbas de los estudiantes.

El ex-ministro conservador señor Linares Rivas se halla restablecido.

Comunican de Caracas que el presidente de la República general Castro, ha retirado su dimisión.

Dicen de Sevilla que ha sido solucionada satisfactoriamente la huelga de zapateros.

El *Heraldo de Madrid* califica de imprudente en las actuales circunstancias la disolución de las Cortes.

La jura de la bandera se verificará el lunes á las nueve de la mañana, en la Castellana.

Las elecciones generales de Diputados á Cortes se celebrarán el día 26 de abril y las de Senadores el 10 de mayo.

Telegrafian de Londres que la Cámara

de los Comunes ha aprobado la lectura de un proyecto de mejoras agrícolas en Islandia.

La huelga de alpargateros de Elche tiende á solucionarse.

Para sustituir al señor Besada se indica al conde de San Luis.



RESTAURANT EL CANTABRICO

PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
socio gerente que fué de La Villa de Suance
Calle Hernán Cortés (Plaza Nueva)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELEFONO NÚM. 200
COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARCA
COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES

Plato del día: Langostinos salsa tártara.

PROBAD EL COGNAC DOMEQ de Santander.

Destilado con vino puro de jerez, es el mejor y único; gran premio. Concurso de analisis.

PARIS 1900

MILAGROSOS CONFITES ANTIVENEREOS

Roob Antisifilitico Inyección Vegetal COSTANZI



Inventor de los renombrados medicamentos COSTANZI
Calle Diputación 435 BARCELONA

Miles y miles de celebridades médicas, despues de una larga experiencia, se han convencido y certificado que para curar radicalmente los estreñimientos uretrales (estrechez), flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, esci-zores uretrales, purgación reciente ó crónica, gota militar y demas infecciones gónico-urinarias, no hay medicamento más milagroso que los **Confites** ó inyecciones Costanzi. También certifi-can que para curar cualquier enfermedad sifilitica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el **Roob Costanzi**, pues no solo cura radicalmente la sifilis si no que estriba los malos efectos que producen esas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos, mediante el trato special con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados. Confites antivenereos para quienes no quieren usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilitico pesetas 4. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor Diputación 435, Barcelona. En Santander en la del Doctor Crispulo Ordoñez, calle del Martillo

abandonarse á su propio impulso, di un grito de terror y me abracé á mi padre, pidiéndole con los ojos y el gesto protección y amparo.

No habia peligro inmediato, seguramente, y yo no cedía más que al eco repercutido de sensaciones demasiado violentas; sin embargo, Mr. de Villemor me tranquilizó con afectuosa solicitud. Me atrajo hacia sí, é hizo colocar mi miedosa cabecita sobre su pecho, al mismo tiempo que decía á Balveigne:

— ¡Moderad el paso!

Desde entonces, el descenso se efectuó, no mucho menos rapido, porque los caballos, acostumbrados á lanzarse al galope por los declives más inverosímiles, volvieron á tomar poco á poco su ligereza acostumbrada; pero como yo estaba y plenamente tranquilizada, en lo sucesivo no tuve miedo.

Mecida por el movimiento suave del coche, cerré los ojos y me puse á meditar. El tumulto de mi alma se iba calmando poco á poco, y mi pensamiento evocando la figura de mi madre, se la imaginaba grandiosa, singularmente im-

á los caballos, lanzó los valientes animales por la pendiente, muy rápida. Y la bajada empezó velocísima, horrorosa; una sola de las grandes ruedas daba vueltas; la otra, inmóvil, se deslizaba sobre los guijarros del camino con un ruido estridente. De un lado, seguíamos un muro de granito tallado en plena montaña; del otro, una avenida donde las aguas verdes de un torrente precipitábanse coronadas de espuma. Una torpeza de Balveigne, la rotura de un eje, el tropiezo con una piedra movediza, hubiera sido bastante para estrellarnos contra las rocas salientes y afiladas por las aguas vagabundas del torrente.

Aquel peligro constante, no sentido por Balveigne á causa de la costumbre, desdeñado por mi padre, habia concluido por obrar poderosamente sobre mis nervios, fuera ya de los límites ordinarios por las precedentes y extraordinarias sacudidas. Mi sufrimiento moral se aumentó y se complicó con un malestar físico.

Y en un momento en que los caballos de Balveigne parecían escapársele de las manos y

ta, no se movía. Tenia miedo, aun más acaso que al bajar la escalera encima del abismo; pero de otro género. No era ya el horror del vacío; era la argustia de una sofocación lenta y continua. Me parecia que estábamos encerrados en un sepulcro y que no íbamos á salir más de él.

Al fin, mi padre hizo un movimiento. Se inclinó y beso la roca bruta que rodeaba la balaustrada. Procuré imitarlo, y al poner mis labios sobre la piedra, noté que estaba sembrada de grandes manchas enrojecidas. Hubiérase dicho que de sangre coagulada.

Cuando me levanté, pálida y temblorosa, la puerta de la capilla se habia abierto, y Mr. de Villemor me esperaba en el umbral. Me tomó silenciosamente en sus brazos, cerró la puerta con llave, y con lentitud y suma precaución volvió á subir la vertiginosa escalera. Esta vez habia cerrado los ojos y me quedé inerte, sin impulso y sin voluntad. Así me llevó hasta el interior del bosque de abetos.

Allí ya, quise bajarme. Pero estuve algunos

ANTÍDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el PURGANTE de ANDRES Y FABIA

Corrige inmediatamente: Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo, Vaidos, Vómitos, Estreñimiento dolores de cabeza, y otros padecimientos de estómago



Descubrimiento importantísimo

El eminente doctor Charles Lambert, de París, después de un profundo estudio sobre las enfermedades específicas y de las vías urinarias, ha encontrado el medio de curarlas radicalmente...

A. CHARLES LAMBERT

DEPÓSITO GENERAL: Calle Aragón 402, BARCELONA.

El Elixir Charles Lambert es un gran medicamento para la completa destrucción de todo bacilo infeccioso. Con su uso se purifica la sangre impura...

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo EL AIBAF SERDNA

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian sino que combate y vence en el acto a esos dolores...

De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas bote.

BORDADORA

Las señoras que deseen buenos bordados en sus ropas interiores y juegos de cama etc. etc., pueden dirigirse a

MARIA LUISA ROIZ Y RODRIGUEZ que habita calle de Carbajal, núm. 3, piso 4.º derecha.

Los precios son más económicos que los que llevan otras bordadoras, tanto en equipos para novias, mantelerías y pañuelos.

Carbajal, 3, 4.º derecha

FACTURAS CONSULARES

para Cuba Puerto-Rico y Filipinas para todas las que fueron nuestras colonias.

Se venden en la imprenta de este periódico Muelle, 8-Santander

CÓLICOS DIARREA DISENTERIA Crema de Bismuto

DE GRIMAULT Y C^{IA}

Medicamento heroico, corta en breve plazo Cólicos, Diarrea, Disenteria, Gastritis, Gastralgias, Dolores de Estómago, Diarreas coleriformes.

LA CREMA obra con más rapidez que los potos. Paris, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias

SERVICIOS PÚBLICOS

Las horas de servicio en esta administración principal de Correos serán las siguientes:

CORREOS

Correo general de Madrid: llega, 11:20 mañana; sale, 2:45 tarde.

Bilbao, correo: llega, 11:15 mañana; sale, 12:25 tarde.

Bilbao, Mixto: llega, 4:30 tarde; sale, 7:30 mañana.

Ca. ez. n de la Sal, correo: llega, 1:45 tarde; sale, 2:25 tarde.

Cabezón de la Sal, mixto: llega, 4:50 tarde; sale 11:5 mañana.

Tortelaveza, mixto: sale, 8:10 mañana.

Peñones a Peñacastillo, Cueso, Monte y San Román salen a las 3 de la tarde.

Entrega de apartados: de 9 a 10:15 mañana, de 11:40 a 2 tarde; de 3:30 a 5 tarde.

Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados: de 9 a 12 mañana; 12:25 a 1 tarde, y 3:30 a 5 tarde.

Entrega de valores declarados y objetos asegurados: de 9 a 12 mañana; 12:25 a 1 tarde, y de 3:30 a 5 tarde.

Entrega de correspondencia de lista: de 9 a 10:15 mañana; de 12:30 a 2 tarde, y de 3:30 a 5 tarde.

Reclamaciones e incidencias de certificados: de 9 a 11 mañana y de 3:30 a 5 tarde.

Salida de carteros: a las 12 de la mañana; 3:30 y 5 tarde.

Recogida de buzones: a las 10 y 12 mañana y 8 noche.

Periódicos e impresos presentados por las empresas: de 8 a 11 mañana.

FERRO-CARRIL DEL NORTE

Salidas de Santander a Madrid: Mixto a las 8:30, Correo 15:15.

Llegadas a Santander: Mixto 8:15; Correo a las 9:15.

Tren mixto provincial llega a Santander: a las 2:24. Nace en Barcelona.

FERRO-CARRIL CANTABRICO

Salidas de Santander a Cabezón: 7:55, 11:30e 14:45 y 17:45.

Salidas de Cabezón a Santander: 7:40 11:50 14:50 y 17:45.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

Coches.—En Puente San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabuerniga, Conill, Llanes e Infesto; estos los últimos en combinación con el ferrocarril de O ledo a Infesto.

FERRO-CARRIL DE BILBAO

Trenes de Bilbao: Salidas de Santander, a las 7:40, 12:50 correo y 17:25. Llegadas a Bilbao a las 11:39, 16:53, y 21:18.

Salidas de Bilbao, a las 7:15, (correo) 12:15 y 17:45. Llegadas a Santander a las 10:54, 16:11 y 21:24.

Trenes de Marrón: Salidas de Santander, a las 16:40. Llegada a Marrón, a las 18:20.

Llegada a Santander de Marrón: a las 7:30.

Trenes de Solares: Salidas de Santander, a las 8:20, 10:05, 12:05, 14:50 y 19:05.

Salidas de Solares, a las 7:25, 9:45, 12:20, 14:30 y 18:05.

En combinación con el tren que de Santander sale para Solares a las 15:25 hay coche en Astillero para Selaya.

En Gibaja, coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpias, En Ireto para Castro, Laredo, Coliáres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcetas Sainza y Lar do.

En Gama, coches a Sainza. En Berlanga para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.

FERROCARRIL DEL ASTILLERO

A ONTANEDA

Horas de salida de Santander, 8:55, 12:05, 14:50 y 16:50.

Del Astillero, 9:25, 12:44, 15:25 y 17:30.

Llegadas a Ontaneda: 10:45, 14:08, 16:45 y 18:50.

Salidas de Ontaneda: 7:05, 11:10, 14:58 y 17:03.

Llegadas al Astillero: 8:15, 12:34, 16:18 y 18:23.

Llegadas a Santander: 8:51, 15:29, 16:49 y 18:46.

Notas: Los viajeros que salen de Bilbao a las 7:15 y 12:15 pueden seguir para Ontaneda a las 12:44 y 17:30. Los que salen de Marrón a las 7:30 pueden seguir para Ontaneda a las 9:25 y lo viaje os que salen de Solares a 7:25, 12:20 y 14:30 pueden seguir a Ontaneda a las 9:25, 12:44 y 15:25.

Los trenes de las 8:55 y 17:30 son directos desde Santander.

Los viajeros que salen de Ontaneda a las 11:10 y 14:58 pueden seguir para Bilbao a las 13:23 y 17:56 y para Marrón a las 17:16.

Los viajeros que salen de Ontaneda a las 7:05, 11:10 y 17:03 pueden seguir para Solares, a las 8:33, 12:38 y 19:36.

Los trenes que salen de Ontaneda a las 7:05 y 14:58 son directos hasta Santander.



Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia: León 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes, circulares periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro, en colores ó dorado. Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomienden así como de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.

instantes sin poder volver a tomar posesión de mí misma; difíciles y vacilantes fueron mis primeros pasos. Mi padre se interesaba por mí, con afectuosa bondad, y se esforzaba en dominar mi propia emoción, así como en disimular la alteración de sus funciones. Solo necesitó de algunas palabras cariñosas para devolver la calma a mi cabeza; en cuanto a lo demás, había prometido ser valiente como una Villemor, y conducirme bien hasta el fin. Pero jamás se borró de mí la impresión que había experimentado. Hoy, después de otros muchos dolores, la siento aun, aguda, apasionada, misteriosamente profunda y sugestiva.

Con relativa tranquilidad llegamos al sitio, en que Balveigne esperaba con los caballos. Subimos al coche, y el tiro partió a gran trote por el camino, que se iba haciendo a cada instante más llano y más recto.

El sol era aun más brillante que a nuestra

salida de Villemor; el aire era también más puro; el paisaje, totalmente desconocido, jamás me había ofrecido más atractivo a mi curiosidad, y, sin embargo, me parecía que una especie de neblina había oscurecido toda aquella radiante naturaleza. Mi alma no estaba ya bastante libre para gozar de aquellas seducciones, y mi pensamiento se volvía obstinadamente a aquella superficie de roca tan preciosamente rodeada, a aquella piedra sanguinolenta en donde mi madre había muerto, según había dicho Mr. de Villemor.

Un incidente vino a distraer algún tanto la sombría orientación de mis pensamientos; habíamos llegado al punto en que el camino, después de haber perdido algunos metros en hacer largas y suaves inflexiones, se decidía de pronto a sumergirse hasta el fondo del thalweg. Balveigne había detenido los caballos jadeantes, y había puesto bajo la gran rueda izquierda del landeau una arrastradera de hierro, sujeta por una cadena a uno de sus rayos. Después, con un fustazo que sonó mucho más que lastimó

periosa y dulce. Pronto este pensamiento llenó todo mi ser y dió arranque a ciertas preguntas que acababan de espirar en mis labios.

Entonces me abracé con más zalamería a mi padre, y dulcificando la voz y haciendo sonar vibraciones cristalinas, que a él le gustaba oír, le dije:

—Habládmeme de mi madre. Decidme: ¿que reís?

Nada respondió.

Yo no había abierto los ojos; hablaba como en un sueño, y no había visto en su fisonomía el efecto causado por mi pregunta; pero sentí que un escalofrío recorrió todo su cuerpo.

—Decid, repetí yo: ¿Por qué murió... allí abajo? ¿Por qué no la he conocido yo?... ¿Por qué hay... sangre... sobre la piedra?

Mr. de Villemor posó sus labios sobre mi frente, y me dijo con acento desgarrador y con voz temblorosa:

—¡Mas tarde, hija mía! Cuando seas mayor te contaré esa gran desgracia, prueba suprema impuesta por Dios. Reserva el mejor de tus